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УДК 314.72: 334.7 

НІКОНОВА Д.О. 

 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА АДАПТАЦІЯ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ 

ЗАСОБАМИ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЇ 

 
Сучасні перетворення в соціальному та економічному житті зачіпають основи буття і функціо-

нування українського суспільства. У результаті тривалих і складних політичних, соціально-

економічних трансформацій, в Україні складається новий тип держави, змінюється її сутність. Про-

цеси, що відбуваються справляють істотний вплив на формування міграційної ситуації. Йде пошук 

ефективних засобів соціально-економічної адаптації внутрішньо переміщених осіб. Стало актуальним 

впровадження нових моделей соціальної роботи, формування механізмів її реалізації, спрямованої на 

активізацію потенціалу людини. У сучасному українському суспільстві відбувається перехід від од-

нополюсності у здійсненні соціальної та міграційної політики за схемою "держава-особистість" до 

багатополюсності. Громадські організації спільно з державою беруть на себе функції впровадження 

засобів соціально-економічної адаптації внутрішньо переміщених осіб. Особливо важливе теоретичне 

і практичне значення набуває вивчення партнерства між соціальними суб'єктами, державними та 

громадськими організаціями. 

Ключові слова: громадські організації, соціально-економічна адаптація, внутрішньо перемі-

щені особи, благодійна діяльність, соціальні загострення, моніторинг міграції, житлові проблеми 

внутрішніх мігрантів.  

 

Постановка проблеми. Однією з 

найбільш гострих соціально-економічних 

проблем, яка на сьогодні стоїть в Україні, є 

проблема внутрішньо переміщених осіб У 

багатьох випадках внутрішні мігранти 

опинилися в умовах браку забезпечення 

першочергових умов для проживання. Си-

туація погіршується низьким рівнем за-

йнятості серед осіб, що позбавляє їх мож-

ливості отримання постійного доходу для 

поліпшення життєвих умов та адаптації у 

суспільстві. Розмір місячних виплат для 

переселенців не здатний вирішити про-

блему дефіциту грошових коштів для при-

дбання життєво важливих товарів. В умо-

вах браку фінансування виплат внутрішньо 

переміщеним особам державні органи не-

достатньо ефективно вирішують проблему 

соціально-економічної адаптації переселе-

нців. Рішенням цієї проблеми може стати 

цілеспрямована робота громадських орга-

нізації. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Роль громадських організацій у со-

ціальній та економічній сферах суспільства 

і держави розглядається у роботах бага-

тьох вітчизняних вчених, наприклад У.А. 

Волинець [1] виділяє особливе місце гро-

мадських організації у вирішенні соціаль-

них проблем українського суспільства, що, 

насамперед, залежить від стану партнерсь-

ких відносин з владою та від рівня соціа-

льної відповідальності кожного інституту 

громадянського суспільства за прийняття 

соціально-відповідальних рішень. В.О. 

Дементов [2] надає одну із важливих ролей 

у відповідальному суспільстві громадсь-

ким організаціям, які стимулюють соціа-

льну активність та інтеграцію. М.І. Задо-

рожна [3] розглядає соціальний вплив гро-

мадських організацій у правовому аспекті, 

І. Парубчак [4] у своїх роботах провів ана-

ліз ступеню конструктивності взаємодії 

інститутів держави та недержавних органі-

зацій. 

О.А. Більовський [5] у своєму науко-

вому дослідженні на основі аналізу зако-

нодавчих актів розглянув особливості ме-

ханізму надання державної житлової до-

помоги внутрішньо переміщеним особам 

та зробив висновок про неефективність 

нинішньої моделі вирішення їхніх житло-

вих проблем. С.В. Масло [6] визначає пос-

луги служби зайнятості як основну квалі-

фіковану допомогу для професійної реалі-

зації внутрішньо переміщених осіб. М.І. 

Малиха [7] наголошує на необхідності 

створення власної нормативно-правової 

бази, яка може відповідати міжнародним 

стандартам і врегульовувати механізми 

надання допомоги внутрішньо переміще-

ним особам. Ю.С. Рогозян [8] провів аналіз 

організаційного та інфраструктурного за-
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безпечення надання допомоги підприєм-

цям-внутрішньо переміщеним особам. 

У роботах авторів не приділялась 

увага ролі громадських організацій у ви-

рішенні проблем внутрішньо переміщених 

осіб, адже, у політичній і соціально-

економічній ситуації, що склалась, держа-

ва не була готова до матеріальної та соціа-

льної підтримки внутрішніх мігрантів. 

Метою статті є визначення основних 

засобів громадських організації у соціаль-

но-економічній адаптації внутрішньо пе-

реміщених осіб. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Міжнародна організація з мігра-

ції в Україні (МОМ) опублікувала звіт з 

моніторингу ситуації з внутрішньо пере-

міщеними особами [9], який проводився у 

вересні 2016 року. Так, згідно з результа-

тами моніторингу, середній вік ВПО по 

країні – 49,9 років, і він зменшується по 

мірі віддалення від лінії розмежування. 

У складі близько половини домогос-

подарств переселенців є діти, у 34% - пен-

сіонери; в структурному складі домогос-

подарств переважають жінки (58%). 

Більшість респондентів (78%) задо-

волені своїм соціальним оточенням, 69% 

вважають, що повністю інтегрувалися в 

приймаючі суспільства. Про прояви дис-

кримінації в собі заявили 9% - в основно-

му в спілкуванні з місцевим населенням, 

прийомі на роботу і пошуку житла. 

Для домогосподарств ВПО найваж-

ливішими проблемами є: житлові умови 

(22%), оплата послуг ЖКГ (19%), безро-

біття (18%), а також оплата житла, що 

орендується, призупинення соціальних 

виплат тощо. 

Зайнятість переселенців в цілому не-

висока: 40% змогли знайти роботу після 

переміщення, 38% є безробітними, а 22% 

заявляють, що не потребують роботи, 

оскільки отримують пенсію по інвалідно-

сті чи за віком або перебувають у відпус-

тці по догляду за дитиною. 

При цьому рівень доходів переселе-

нців залишається низьким [10, с. 177]: 

близько третини з них змушені скорочу-

вати витрати на харчування, 42% можуть 

купувати тільки їжу, 27% - задовольняти 

тільки базові потреби, і тільки 1% має за-

ощадження. Найважливіше джерело до-

ходів внутрішньо переміщених осіб - ад-

ресна допомога та заробітна плата (57% і 

46% відповідно). Тому існує нагальна пот-

реба у допоміжних заходах при соціально-

економічній адаптації ВПО, а саме абсо-

лютна більшість недержавних організації, 

що допомагають ВПО, існують у формі 

громадської організації (89%), тоді як у 

вигляді благодійних фондів — лише 11%. 

Про результати своєї діяльності за 

2015р. органам державної статистики [11, 

с. 5] прозвітувало 22185 керівних орга-

нів громадських організацій (у 2014р. – 

21417).  

 
Рис. 1. Розподіл масових заходів, що проведені громадськими організаціями у 2015р. 

Джерело: [11, с. 5] 
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Громадськими організаціями для ви-

конання своїх цілей та напрямів діяльності 

було засновано 9271 товариство та підпри-

ємство, з яких 1570 (16,9%) – керівними 

органами, 7701 (83,1%) – відокремленими 

підрозділами; у тому числі 113 засобів ма-

сової інформації, з яких 97 було засновано 

керівними органами та 16 відокремленими 

підрозділами. Крім того, у 2015р. громад-

ськими організаціями було реалізовано 5,5 

тис. соціальних проектів. Протягом 2015р. 

громадські організації всіх рівнів провели 

394,5 тис. масових заходів (рис. 1), з яких 

найбільше було лекцій (зустрічей) – 32,3%, 

або 127,4 тис. 

Гостра нестача грошових засобів па-

ралізує систему добродійних організацій і 

свідчить про нагальну потребу участі 

держави в організації і контролі їхньої ді-

яльності. Передусім, це вигідно самій 

державі, що не спроможна самостійно по-

долати соціальні проблеми. Неурядові до-

бродійні організації фінансуються урядом, 

західними фондами, за рахунок комерцій-

ної діяльності й збору коштів у країні. Для 

своєї діяльності громадські організації у 

2015р. з різних джерел отримали 6,3 

млрд.грн (рис. 2). Основну частину стано-

вили надходження від благодійності – 3,7 

млрд.грн, або 58,8% від загальної суми фі-

нансування. Від членських внесків отри-

мано 611,6 млн.грн, або 9,7%, господарсь-

кої діяльності товариств, підприємств, 

створених громадськими організаціями 

для виконання їх мети та напрямів діяль-

ності – 549,7 млн.грн, або 8,7%. 

 

 
Рис. 2. Джерела фінансування діяльності громадських організацій у 2015р. 

Джерело: [11, с. 6] 

 

Протягом року громадські організації 

використали 82% наявних коштів, залишок 

становив 1,1 млрд.грн (рис. 3). Найбільше 

коштів було використано на благодійну 

діяльність – 36,7% (1,9 млрд.грн). Оплата 

послуг та праці становила відповідно 17,3% 

(899 млн.грн) та 16,3% (846 млн.грн) вико-

ристаних коштів. 

Використання засобів громадських 

організації демонструє їх високу ефектив-

ність в рішенні ряду важливих проблем 

соціально-економічної адаптації вимушено 

переміщених осіб: 

 Зниження рівня безробіття; 

 Подолання соціальної відчуженос-

ті; 

 Створення передумов для адапта-

ції в новому соціально-економічному се-

редовищі; 

Стимулювання розвитку третього се-

ктора економіки, волонтерського руху та 

взаємодопомоги. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Таким чином, діяльність 

громадських організації є одним із ефекти-

вних засобів соціально-економічної адап-

тації внутрішньо переміщених осіб. Вона 

сприяє розвитку горизонтальних зв'язків 

між людьми, стимулювання до взаємодо-

помоги і подолання соціальної відчужено-

сті для переселенців, які опинилися в но-

вому середовищі. 
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Рис. 3. Напрями використання грошових коштів громадськими організаціями у 2015р. 

Джерело: [11, с. 6] 

 

Засоби громадських організації мо-

жуть бути як тимчасовим інструментом 

для подолання безробіття в районах висо-

кої концентрації внутрішньо переміщених 

осіб, забезпечує зайнятість населення в 

складних соціально-економічних умовах, 

так і в подальшому з-трудничать з держав-

ними службами зайнятості для підвищення 

ефективності вирішення проблеми високо-

го рівня безробіття. 
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Никонова Д. А.  

Социально-экономическая адаптация внутренне перемещенных лиц  

средствами общественных организации 

Современные преобразования в социальной и экономической жизни затрагивают осно-

вы бытия и функционирования украинского общества. В результате длительных и сложных 

политических, социально-экономических трансформаций, в Украине складывается новый 

тип государства, меняется ее сущность. Происходящие процессы оказывают существенное 

влияние на формирование миграционной ситуации. Идет поиск эффективных средств соци-

ально-экономической адаптации внутренне перемещенных лиц. Стало актуальным внедре-

ние новых моделей социальной работы, формирования механизмов ее реализации, направ-

ленной на активизацию потенциала человека. В современном украинском обществе проис-

ходит переход от однополюсности в осуществлении социальной и миграционной политики 

по схеме "государство-личность" к многополюсности. Общественные организации совмест-

но с государством берут на себя функции внедрения средств социально-экономической адап-

тации внутренне перемещенных лиц. Особенно важное теоретическое и практическое значе-

ние приобретает изучение партнерства между социальными субъектами, государственными 

и общественными организациями. 

Ключевые слова: общественные организации, социально-экономическая адаптация, 

внутренне перемещенные лица, благотворительная деятельность, социальные обострения, 

мониторинг миграции, жилищные проблемы внутренних мигрантов. 

 

Nikonova D.  

Socio-economic adaptation of internally displaced persons by means of public organizations 

Modern transformations in social and economic life affect the existence and functioning of the 

Ukrainian society. As a result of long and complex political, socio-economic transformations in 

Ukraine develops a new type of state, changing its essence. The processes have a significant impact 

on the migration situation. The search for effective means of economic and social adaptation of in-

ternally displaced persons. It is the actual introduction of new models of social work, formation of 

mechanisms for its implementation aimed at strengthening the capacity of the person. In the modern 

Ukrainian society there is a transition from one pole in the implementation of social and migration 

policy under the scheme "state-personality" to a lot of poles. Public organizations jointly with the 

government take on the role of implementation tools of economic and social adaptation of internally 

displaced persons. Particularly important theoretical and practical importance is the study of part-

nerships between social actors, state and public organizations. 

Keywords: social organization, socio-economic adaptation, internally displaced persons, char-

ity activities, social deterioration, the monitoring of migration, housing problems of internal mi-

grants. 

 

Рецензент: Бурлуцький С. В. – доктор економічних наук, професор, завідувач кафедри 

«Економіка підприємства» Донбаської державної машинобудівної академії, м. Краматорськ, 

Україна. 

 

Reviewer: Burlutski S. – Professor, Ph.D. in Economics, Head of Enterprise economy           

Department of Donbass State Engineering Academy, Kramatorsk, Ukraine. 

 

e-mail: magistrdr@gmail.com 

. Стаття подана  
20.09.2016 р. 

  

mailto:magistrdr@gmail.com

